
















Doc. 1 p. 260 et chiffres p. 262 : montrez que l’Afrique australe
est riche en ressources :





Doc. 1 p. 263 + doc. 2 : Quel est le
revers de la médaille de cette
grande richesse en matières
premières ?





Vidéo 1 : la sécheresse au Cap
https://www.francetvinfo.fr/monde/afrique/afrique-du-
sud/la-video-la-secheresse-sevit-toujours-au-
cap_3060127.html

https://www.francetvinfo.fr/monde/afrique/afrique-du-sud/la-video-la-secheresse-sevit-toujours-au-cap_3060127.html




Vidéo 2 : le problème de l’eau potable à Luanda 
https://www.youtube.com/watch?v=gV23ozCEv2I&feature=youtu.be

https://www.youtube.com/watch?v=gV23ozCEv2I&feature=youtu.be




Quelles solutions ?









Afrique du Sud





Angola



Afrique du Sud Angola
Quelle est la place du
pays dans la
transition
démographique ?

Doc. 5 p. 267
Page 4 à 6 du dossier

Fin de la 2e phase : l’accroissement naturel est
en train de ralentir (tx de natalité de 20/1000
pour un taux de mortalité de 9/1000)

Pays ayant la croissance démographique la
plus faible de la région

57,7 M hab. en 2018 (72 M en 2050)

Doc. 1 : début de la 2e phase de la
TD (tx natalité 37/1000 ; taux
mortalité 13/1000)

→ forte croissance : 30 M en 2018,
mais 76 M en 2050.



Afrique du Sud Angola
Quels défis la
croissance
démographique
pose-t-elle ?

Doc. 5 p. 267
Page 4 à 6 du
dossier

Progrès depuis la fin de l’apartheid (8
M personnes connectés à l’eau
potable ; 4,3 M foyers connectés à
l’électricité) , mais les besoins restent
importants :

Ex :
- Grande pauvreté dans certaines

provinces ( ex : 72 % pop. au
Limpopo)

- soins médicaux
→ 18,8 % de la pop. malade du SIDA

Éduquer une population
très jeune

Assurer la sécurité
alimentaire (malnutrition
infantile touche 37,6 % des
enfants de moins de 5 ans)

Donner un accès aux
services de bases
(électricité, eau potable,
santé (ex : forte exposition
au paludisme, 1,9 %
séropositive)



Afrique du Sud Angola
Quelle est la
place du pays
dans la
transition
urbaine ?

Pays le plus urbanisé d’Afrique
australe avec 66 % de citadins

Grande mégalopole du Gauteng
(Pretoria, capitale administrative
+ Johannesburg, ville industrielle
et minière)
+ Le Cap (ancien comptoir)

65 % de citadins en 2018
(10% en 1960)

→ explosion des villes
(Luanda, 9 M)



Afrique du Sud Angola
À quels défis urbains
doit faire face le pays
?

Page 4 à 6 du dossier

Villes marquées par l’héritage de l’apartheid :
Forte ségrégation socio-spatiale
→ population noire dans les anciens townships
+ quartiers asiatiques, colored, blancs

Société très inégalitaire :
- 10 % les plus riches captent 65% du revenu
national / 0,6 % des plus pauvres
→ pauvreté touche surtout les Noirs (62% pauvres)
→ grand écarts entre provinces (Limpopo, Eastern
Cape, Kwazulu-Natal, 68 à 73 % de pauvres)
→ 15 à 40 % des citadins dans les bidonvilles

Violence et émeutes

Difficile de construire les
aménagements
nécessaires (transports en
commun, logements…)
→ Nombreux bidonvilles
(40 à 70 % pop.)

Réduire les grandes
inégalités sociales (indice
Gini 0,55 = très élevé)



Afrique du Sud Angola
Quelle est la place
du pays dans la
transition
économique ? Sa
place dans la
mondialisation ?

Doc. 5 p. 267
Page 4 à 6 du
dossier

Doc. 1 et 2 p. 260-
261

2e PIB du continent (429 milliards $ en
2018, derrière le Nigéria)
→ pays émergent qui fait son entrée en
2011 dans les BRICS
→ croissance du PIB de 2,9 % / an entre
2005 et 2015

Une économie tournée de plus en plus
vers les services (64% du PIB)

1ère place boursière africaine →

puissance financière à l’échelle du
continent

Façade maritime dynamique avec de
grands ports (Le Cap, Durban, Richard’s
Bay) placés sur une route maritime
internationale stratégique.

+ aéroports intern. Connectés à tous les
continents
IDH 0,699 + RNB/hab. 13 000 $
→ apparition d’un classe moyenne noire
(12 M, 20% pop., « Black Diamonds »)

PMA, mais
forte croissance économique
> 6% depuis 2008, > Chine
depuis 2012
PIB 99 milliards en 2018
RNB / hab. 6000$/an

2e producteur de pétrole
africain → mais que 1% des
emplois
→ La richesse pétrolière ne
profite pas à la pop. (26 % de
chômeurs)
→ forte corruption (163e/168,
juste devant l’Afghanistan,
selon Transparency
International…)

Pb : intégration à la
mondialisation limitée à
l’exportation de matières
1ères (90 % des exp.)



Afrique du Sud Angola
À quels défis
économiques doit faire
face le pays ?

Doc. 5 p. 267
Page 4 à 6 du dossier
Doc. 1 et 2 p. 260-261

Maintenir son rang de grande puissance économique africaine (taux
de croissance plus faible, 25% chômage, ne représente plus que 30
% de la richesse de l’Afrique subsaharienne, contre 50 % avant) →
développer son industrie de haute technologie (concurrencée par le
Kenya)

Réduire les inégalités économiques visibles à toutes les échelles :
- Provinces du Cap (15 % PIB, tourisme, hautes technologie,

vignobles…) et du Gauteng (40 % PIB, services, mines,
industries) / reste

- Espaces ruraux / villes
- Quartiers riches / pauvres à l’échelle des villes
- Blancs / Noirs

Surmonter les héritages de l’apartheid

Sortir de l’économie de
rente, diversifier ses
activités économiques

Lutter contre la
corruption et les
inégalités.

Faire en sorte que la
croissance économique
permette le
développement…





Doc. 3 p. 261 et 7 p. 271 : expliquez les dynamiques 
migratoires en Afrique australe (régions émettrices, 
réceptrices ? causes ?...)



Doc. 3 p. 261 et 7 p. 271 : expliquez les dynamiques 
migratoires en Afrique australe (régions émettrices, 
réceptrices ? causes ?...)



Quelles sont les conséquences de ces mobilités ?







Doc. 1, 2, 3 et 5 : Quels
sont les atouts
touristiques dont
disposent les pays
d’Afrique australe ?



Doc. 3 et 4 p. 273, doc. 3 (dossier) : En quoi le tourisme est-il un
secteur d’activité important en Afrique australe ?



Doc. 2 et 4 p. 272-273, doc. 2 et 5 (dossier) : Montrez
que deux approches différentes du tourisme coexistent
en Afrique australe.




